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1. परीीक्षाा प्राारीम्भ होोनेे केे तुुरीन्तु बााद आप इस परीीक्षाण पुस्ति�तुकेा केी पड़तुाल अवश्य केरी लं किके इसमेंं केोई किबानेा छपा, फटाा या छूटाा होुआ पृष्ठ अथवा प्राश्नांा�श 
आकिद ने होो। यकिद ऐसा होै, तुो इसे सहोी परीीक्षाण पुस्ति�तुकेा से बादल लं।

2. इस परीीक्षाण पुस्ति�तुकेा परी साथ मेंं किदए गए केोष्ठके मेंं आपकेो अपनेा अनुुक्रमांं�क किलखनेा होै। 
परीीक्षाण पुस्ति�तुकेा परी औरी कुछ नु लि�खेंं।

3. इस परीीक्षाण पुस्ति�तुकेा 50 प्राश्नां किदए गए हों। प्रात्येके प्राश्नांा�श लि�न्दीी मेंं छपा होै। प्रात्येके प्राश्नांा�श मेंं चाारी प्रात्युत्तरी (उत्तरी) किदए गए हों। इनेमेंं से एके प्रात्युत्तरी 
केो चाुने लं, कि�से आप उत्तरी-पत्रके परी अ�किकेतु केरीनेा चााहोतेु हों। यकिद आपकेो ऐसा लगे किके एके से अकि�के प्रात्युत्तरी सहोी हों, तुो उस प्रात्युत्तरी केो अ�किकेतु 
केरीं �ो आपकेो सवोत्तमें लगे। प्रात्येके अ�श केे किलए केेवल एके होी प्रात्युत्तरी चाुनेनेा होै।

4. आपकेो अपनेे सभी प्रात्युत्तरी अ�ग से किदए गए उत्तरी पत्रके परी होी अ�किकेतु केरीनेे हों। उत्तरी पत्रके मेंं किदए गए किनेदेश देखं । 
5. सभीी प्राश्नांा�शं केे अ�के समेंाने हों।
6. ग�त उत्तरोंं के लि�ए दीण्ड :

सभीी प्रश्नोंं मांं उम्मांीदीवांरों द्वांरोंं लिदीए गए ग�त उत्तरोंं के लि�ए दीण्ड लिदीयां जांएगं।
प्रात्येके केे किलए चाारी वैकेस्ति�पके उत्तरी हों। उम्मेंीदवारी द्वाारीा प्रात्येके केे किलए किदए गए एके गलतु उत्तरी केे किलए होेतुु किनेयतु किकेए गए अ�कें केा एके-कितुहोाई दण्ड केे रूप 
मेंं केाटाा �ाएगा। यकिद केोई उम्मेंीदवारी एके से अकि�के उत्तरी देतुा होै, तुो इसे गलतु उत्तरी मेंानेा �ाएगा, यद्यकिप किदए गए उत्तरीं मेंं से एके उत्तरी सहोी होोतुा होै, किफरी भी 
उसकेे किलए उपयु�क्तुानेुसारी होी उसी तुरीहो केा दण्ड किदया �ाएगा। यकिद उम्मेंीदवारी द्वाारीा केोई होल नेहों किकेया �ातुा होै अथा�त् उम्मेंीदवारी द्वाारीा उत्तरी नेहों किदया �ातुा 
होै, तुो उसकेे किलए केोई दण्ड नेहों किदया �ाएगा। 

1. IMMEDIATELY AFTER THE COMMENCEMENT OF THE EXAMINATION, YOU SHOULD CHECK THAT THIS TEST 
BOOKLET DOES NOT HAVE ANY UNPRINTED OR TORN OR MISSING PAGES OR ITEMS, ETC. IF SO, GET IT 
REPLACED BY A COMPLETE TEST BOOKLET. 

2. You have to enter your Roll Number on the Test Booklet in the Box provided 
alongside. DO NOT write anything else on the Test Booklet.

3. This Test Booklet contains 50 Questions. Each item is printed in Hindi. Each 
comprises four responses (answers). You will select the response which you want to mark on the Answer Sheet. In case 
you feel that there is more than one correct response, mark the response which you consider the best. In any case, choose 
ONLY ONE response for each item.

4. You have to mark all your responses ONLY on the separate Answer Sheet provided. See directions in the Answer Sheet.
5. All items carry equal marks. 
6. Penalty for wrong answeres:
THERE WILL BE PENALTY FOR WRONG ANSWERS MARKED BY A CANDIDATE IN ALL THE QUESTIONS
 There are four alternatives for the answer to every question. For each question for which a wrong answer is given by the 

candidate, one-third of the marks assigned to that question will be deducted as penalty. If a candidate gives more than 
one answer, it will be treated as a wrong answer even if one of the given answers happens to be correct and there will be 
same penalty as above to that question. If a question is left blank, i.e., no answer is given by the candidate, there will be 
no penalty for that question. 
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Q 1. यूूरोोप केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. क्षाेत्रफल केी दृस्तिष्टा से सातु मेंहोाद्वाीपं मेंं यूरीोप केा पा�चावा� �थाने 

होै। 
2. इस मेंहोाद्वाीप परी सवा�कि�के क्षाेत्रफल मेंं  मेंैदाने केा किव�तुारी पाया 

�ातुा होै
3. मेंहोाद्वाीप केा सबासे उत्तरीी छोरी केेप मेंाइ� फ्ली�ेली होै। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans B 
व्याख्या: 

	 क्षाेत्रफल केी दृस्तिष्टा से सातु मेंहोाद्वाीपं मेंं यूरीोप केा छठा �थाने होै। इसकेा 
केुल क्षाेत्रफल 9938000 (किवश्व केे भू-क्षाेत्र केा 6.8 प्राकितुशतु) वग� 
किकेमेंी होै। इस मेंहोाद्वाीप परी सवा�कि�के क्षाेत्रफल मेंं (67%) मेंैदाने केा 
किव�तुारी पाया �ातुा होै (UP.PCS:M:13)| यूरीोप होी अकेेला ऐसा 
मेंहोाद्वाीप होै �ो सघने आबााद होोतेु हुोए भी बाहुोतु समृेंद्ध होै। 

	 इस मेंहोाद्वाीप केा सबासे उत्तरीी किबान्दु केेप नेोडडकिकेने (नेावे) होै, सबासे 
दकिक्षाणी किबान्दु गावाडोस (ग्रीीस) 34�51’ उत्तरीी अक्षाा�श, सबासे 
पस्तिश्चामेंी किबान्दु-केोबाो डा-रीोकेा (पुतु�गाल) 9�32’ पस्तिश्चामेंी देशा�तुरी 
तुथा सबासे पूवी किबान्दु-यूरीाल पव�तु केा पोलानें भाग 67�20’ पूवी 
देशा�तुरी होै। मेंहोाद्वाीप केा सबासे उत्तरीी छोरी केेप मेंाइ� फ्ली�ेली 
(81�51’उत्तरीी अक्षाा�श) हैो। 

Q 2. स्केंनि��ेनि�यू� प्राायूद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो 
केीनि�ए:
1. भौगोकिलके रूप से �केंकिडनेेकिवयने प्राायद्वाीप मेंं नेावे, �वीडने औरी 

उत्तरीी किफनेलैण्ड केो सस्तिम्मेंकिलतु किकेया गया होै 
2. सा�केृकितुके आ�ारी परी �केंकिडनेेकिवयने देशं केे अ�तुग�तु आइसलंड, 

औरी डेनेमेंाकेक केो भी सस्तिम्मेंकिलतु किकेया �ातुा होै।

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: 

	 भौगोकिलके रूप से �केंकिडनेेकिवयने प्राायद्वाीप मेंं नेावे, �वीडने  
औरी उत्तरीी किफनेलैण्ड केो सस्तिम्मेंकिलतु किकेया गया होै। किकेन्तुु  
भाषाा व स��केृकितु केे आ�ारी परी �केंकिडनेेकिवयने देशं  
केे अ�तुग�तु आइसलंड, औरी डेनेमेंाकेक केो भी सस्तिम्मेंकिलतु किकेया 
�ातुा होै। अतुः �केंकिडनेेकिवयने देशं केे अन्तुग�तु उपरीोक्तु पा�चां देश 
शाकिमेंल होै।

Q 3. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. ए�तुोकिनेया, किलथुआकिनेया औरी लटााकिवया गणरीाज्यं केो बाास्ति�टाके 

रीाज्यं केे नेामें से �ानेा �ातुा होै। 
2. बाोकि�या-हो�ेगोकिवनेा, क्रोोएकिशया एव� �लोवेकिनेया देशं केो 

बाा�केने रीाज्य केे अ�तुग�तु शाकिमेंल किकेया �ातुा होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: 

	 बाास्ति�टाके रीाज्य-ए�तुोकिनेया (तुाकिलत्र), किलथुआकिनेया (किबाल्नाा) औरी 
लटााकिवया (रीीगा) गणरीाज्यं केो बाास्ति�टाके रीाज्यं केे नेामें से �ानेा 
�ातुा होै।

	 बाा�केने रीाज्य: इसमेंं 11 देश सस्तिम्मेंकिलतु हों, �ो सामेंूकिहोके रूप  
से बाा�केने रीाज्य केी स�ज्ञाा से किवकिहोतु किकेये �ातुे हों। यथा-  
सकिबा�या, रीोमेंाकिनेया, बाु�गारिरीया, केोसोवो, नेाथ� मेंेकिसडोकिनेया,  
ग्रीीस, अ�बााकिनेया, मेंंटाेनेेग्रीो, बाोकि�या-हो�ेगोकिवनेा, क्रोोएकिशया एव� 
�लोवेकिनेया। 

Q 4. एनि�यूा मेंहााद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो  
केीनि�ए:
1. एकिशया किवश्व केे सभी मेंहोाद्वाीपं मेंं दूसरीा सबासे बाड़ा मेंहोाद्वाीप  

होै। 
2. इसकेा क्षाेत्रफल किवश्व केे भू-भाग केा लगभग 29.8 प्राकितुशतु  

होै। 
3. यहो �नेस�ख्या घनेत्व मेंं किवश्व मेंं तुीसरीे �थाने परी  

होै। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. A 
व्याख्या: 

	 एकिशया किवश्व केे सभी मेंहोाद्वाीपं मेंं सबासे बाड़ा मेंहोाद्वाीप होै। इसकेा 
क्षाेत्रफल 44,579,000 वग� किकेलोमेंीटारी होै, �ो स�सारी केे भू-भाग 
केा लगभग 29.8 प्राकितुशतु होै। किवश्व �नेस�ख्या स�भावनेा (World 
Population Prospects), 2022 केे अनेुसारी एकिशया केी 
केुल �नेस�ख्याद 4.7 किबाकिलयने हों। वल्र्ड अबा�नेाइ�ेशने प्राो�पेक्ट्स, 
2018 केे अनुेसारी, एकिशया केी 53.7 प्राकितुशतु �नेस�ख्या नेगरीं मेंं 
तुथा 66.8 प्राकितुशतु गा�व मेंं रीहोतुी होै। सवा�कि�के �नेस�ख्या घनेत्व केे 
मेंामेंले मेंं किवश्व मेंं यहो प्राथमें �थाने परी होै।
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Q 5. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ� एनि�यूा औरो यूूरोोप केे मेंध्यू संीमेंा नि�र्धााभरोण 
केरोते हां?
1. केालासागरी 
2. केैस्ति�पयने सागरी 
3. केाकेेशस पव�तु 

कूट:
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2 औरी 3 
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) 1 , 2 औरी 3 

Ans. D 
व्याख्या: 

	 एकिशया तुथा यूरीोप केे बाीचा यूरीाल पव�तु (Ural Mountains), 
केैस्ति�पयने सागरी (Caspian Sea), केाकेेशस पव�तु 
(Caucasus Mts) तुथा केालासागरी सीमेंा बानेातुे हों, �बाकिके 
एकिशया एव� अफ्रीीकेा केे बाीचा �वेज़ नेहोरी (Swez Canal),  
लाल सागरी सीमेंा बानेातेु हों। एकिशया तुथा आ�ट्रेेकिलया  
मेंहोाद्वाीपं केे बाीचा न्यूकिगनेी द्वाीप केो सीमेंा समेंझाा �ातुा  
होै।

Q 6. एनि�यूा मेंहााद्वीीप केी र्भौगोोनि�के अ�स्थिस्थत केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त 
केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. केेप किमेंस सेलुसकिकेने इसकेा सबासे उत्तरीी छोरी  

होै। 
2. केेप किमेंस किडनेेवा इसकेा सबासे पूवी किबान्दु  

होै। 
3. इसकेा सबासे बाड़ा प्राायद्वाीप अरीबा होै। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. C
व्याख्या:- एनि�यूा मेंहााद्वीीप

	 77043’ अक्षाा�श परी केेप किमेंस सेलुसकिकेने इसकेा सबासे उत्तरीी 
छोरी होै। पूरीे मेंहोाद्वाीप केा सबासे पस्तिश्चामेंी क्षाेत्र केेप किमेंस आटाीसेस�ी 
(स�वरीनेा�ा �ेकिमेंला) होै। सबासे दकिक्षाणी क्षाेत्र केेप टाी�ी बाूरु होै  
�ो मेंलय प्राायद्वाीप मेंं होै। 169040’ प० देशा�तुरी परी केेप  
किमेंस किडनेेवा इसकेा सबासे पूवी किबान्दु होै। इसकेे द्वाीपं केे  
सागरी तुटां केी लम्बााई केो छोड़केरी इसकेा समेंुद्रीी तुटा 69,000 
किके.मेंी. लम्बाा होै। इसकेा सबासे बाड़ा प्राायद्वाीप अरीबा होै।  
यहोा� केे भू-क्षाेत्र केी औसतु ऊँँचााई 960 मेंी. होै। इसकेा  
किव�तुारी उत्तरी से दकिक्षाण 6440 किकेमेंी0 तुथा पूव� से पस्तिश्चामें 9650 
किकेमेंी. होै।

Q 7. एनि�यूा मेंहााद्वीीप केे र्भौगोोनि�के �गोीकेरोण केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त मेंं 
संे केौ� संहाी �हां हाै?
(a) ईरीाने, इरीाके, इ�रीाइल एव� �ोडडने दकिक्षाण पस्तिश्चामेंी एकिशया केे 

अ�तुग�तु आतुे हों। 
(b) तुुकेी तुथा रूस एकिशया एव� यूरीोप दोनें मेंहोाद्वाीपं मेंं स्ति�थतु हों। 
(c) यूरीोप केे एकिशयाई भाग केो ‘साइबाेरिरीया’ केहोा �ातुा होै।
(d) दकिक्षाण एकिशया क्षाेत्र मेंं लाओस एके मेंात्र �थल अवरूद्ध देश होै।

Ans. * 
व्याख्या: 

	 दकिक्षाण पस्तिश्चामेंी एकिशया (South-West Asia) कि�समेंं 
अफगाकिने�तुाने, बाहोरीीने, साइप्रास, ईरीाने, इरीाके, इ�रीाइल, �ोडडने 
(Jordan), केुवैतु, लेबानेाने, ओमेंाने, केतुरी, सऊँदी अरीबा, यमेंने 
तुथा टाकेी (तुुकेी) सस्तिम्मेंकिलतु हों। तुुकेी तुथा रूस एकिशया एव� यूरीोप दोनें 
मेंहोाद्वाीपं मेंं स्ति�थतु होै। रूस केे एकिशयाई भाग केो ‘साइबाेरिरीया’ केहोतुे हों।  
दकिक्षाण पूव� एकिशया केा एकेमेंात्र �थल अवरूद्ध देश लाओस हो।ं 

Q 8. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. एकिशया मेंहोाद्वाीप केा सबासे किनेचाला भाग, केाला सागरी होै। 
2. किवश्व केी सबासे ऊँँचाी चाोटाी मेंाउंटा एवरीे�टा (Mt. Everest) 

नेेपाल एव� भारीतु केी सीमेंा परी स्ति�थतु होै। 
3. पामेंीरी केी गा�ठ चाीने, अफगाकिने�तुाने तुथा तु�ाकिके�तुाने केी 

सीमेंा परी स्ति�थतु होै। 
 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी �ं?

(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. B 
व्याख्या: 

	 स�सारी केी सबासे ऊँँचाी चाोटाी एवरीे�टा (Mt. Everest) समेंुद्री 
तुल से 8848 मेंीटारी ऊँँचाी नेेपाल एव� कितुब्बातु (चाीने) केी सीमेंा 
परी स्ति�थतु होै। एकिशया मेंहोाद्वाीप केा सबासे किनेचाला भाग, मेंृतु सागरी 
(लगभग 397 मेंीटारी) होै। इसकेे तुटाीय देश इज़रीाइल, किफकिल�तुीने 
एव� �ोडडने हों। सभी मेंोड़दारी ऊँँचाी पव�तु श्रेेकिणया� पामेंीरी केी गा�ठ 
(Pamir knot) मेंं आकेरी किमेंलतुी हों �ो किके चाीने, अफगाकिने�तुाने 
तुथा तु�ाकिके�तुाने केी सीमेंा परी स्ति�थतु होै।

Q 9. मेंहाा द्वीीपीयू औरो मेंहाासंागोरोीयू र्भूपपभटीी केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं 
परो नि�चाारो केरों:
1. मेंहोाद्वाीपीय भूपप�टाी, मेंहोासागरीीय भूपप�टाी केी तुुलनेा मेंं अपेक्षााकेृतु 

केमें सघने होोतुी होै।
2. मेंहोाद्वाीपीय भूपप�टाी प्राकेृकितु मेंं ग्रीेनेाइकिटाके हों �बाकिके मेंहोासागरीीय 

भूपप�टाी प्राकेृकितु मेंं बाेसास्ति�टाके हों।
 उपयाु�क्त  कथनुं मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?

(a) केेवल 1 (b) केेवल 2
(c) 1 औरी 2 दोनें (d) ने तुो 1 औरी ने होी 2

Ans. C
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व्याख्या:

	 मेंहोासागरीीय क्रो�टा मेंहोाद्वाीपीय क्रो�टा केी तुुलनेा मेंं पतुली औरी सघने 
होोतुी होै। मेंहोाद्वाीपीय क्रो�टा हो�केे री�ग केी चाट्टाानें से बानेी होै कि�न्हों 
ए�डेसाइटा औरी ग्रीेनेाइटा केहोा �ातुा होै �बाकिके मेंहोासागरीीय भूपप�टाी 
आमेंतुौरी परी गहोरीे री�ग केी चाट्टाानें से बानेी होोतुी हों कि�न्हों बाेसा�टा औरी 
गैब्रोो केहोा �ातुा होै। मेंहोाद्वाीपीय क्रो�टा मेंोटााई मेंं 6 से 47 मेंील केे 
बाीचा तुके होोतुी होै, �बाकिके मेंहोासागरीीय क्रो�टा केी मेंोटााई ज्यादातुरी 
�गहों परी लगभग 4 मेंील होोतुी होै। मेंहोा द्वाीपीय क्रो�टा मेंहोासागरीीय 
प्राकेारी केी तुुलनेा मेंं बाहोुतु पुरीानेी होै, औरी इस तुरीहो केी परीतु परी पाए 
�ानेे वाले चाट्टााने अक्सरी दुकिनेया मेंं सबासे पुरीानेे होोतेु हों। 

Q 10. ���ायूु �गोीकेरोण केे संंबंंर्धा मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केरों:
1. केोपेने नेे तुापमेंाने तुथा वषा�ण केे केुछ किनेस्तिश्चातु मेंानें केा चायने 

केरीतुे होुए उनेकेा वन्य�ीवं केे किवतुरीण से स�बा�� �थाकिपतु किकेया 
औरी इने मेंानें केा उपयोग �लवायु केे वगीकेरीण केे किलए किकेया।

2. वी. केोपेने द्वाारीा किवकेकिसतु केी गई �लवायु केे वगीकेरीण केी 
पद्धकितु आनेुभकिवके होै। 

उपयाु�क्त कथनुं मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं ?
(a) केेवल 1
(b) केेवल 2
(c) 1 औरी 2 दोनें
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2

Ans. B
व्याख्या: 

	 केोपेने नेे वने�पकितु केे किवतुरीण औरी �लवायु केे बाीचा एके घकिनेष्ठ 
स�बा�� केी पहोचााने केी। उन्होंनेे तुापमेंाने तुथा वषा�ण केे केुछ किनेस्तिश्चातु 
मेंानें केा चायने केरीतुे होुए उनेकेा वने�पकितु केे किवतुरीण से स�बा�� 
�थाकिपतु किकेया औरी इने मेंानें केा उपयोग �लवायु केे वगीकेरीण केे 
किलए किकेया। वषाा� एव� तुापमेंाने केे मेंध्यमेंाने वाकिषा�के एव� मेंध्यमेंाने 
मेंाकिसके ऑकेड़ं परी आ�ारिरीतु यहो एके आनुेभकिवके पद्धकितु होै। उन्होंनेे 
�लवायु केे समेंूहों एव� प्राकेारीं केी पहोचााने केरीनेे केे किलए बाड़े तुथा 
छोटाे अक्षारीं केे प्रायोग केा आरी�भ किकेया। 

	 केोपेने द्वाारीा किवकेकिसतु केी गई �लवायु केे वगीकेरीण केी आनेुभकिवके 
पद्धकितु केा सबासे व्यापके उपयोग किकेया �ातुा होै। केोपेने नेे पा�चा 
प्रामुेंख �लवायु समेंूहो किने�ा�रिरीतु किकेए कि�नेमेंं से चाारी तुापमेंाने परी 
औरी एके वषा�ण परी आ�ारिरीतु होै।

Q 11. संाहाे� प्रादे� नि�म्ननि�नि�त मेंं संे निकेसं मेंहााद्वीीप संे संंबंंनिर्धात हाै?
(a) एकिशया
(b) अफ्रीीकेा
(c) ऑ�ट्रेेकिलया
(d) यूरीोप

Ans. B
व्याख्या:

	 साहोेल उत्तरी मेंं सहोारीा औरी दकिक्षाण मेंं सूडानेी सवानेा केे बाीचा 
अफ्रीीकेा मेंं स�क्रोमेंण केा पारिरीस्ति�थकितुके औरी �ैव-भौगोकिलके क्षाेत्र होै। 

यहोा� अ��-शुष्के �लवायु पाई �ातुी होै। यहो अटाला�किटाके मेंहोासागरी 
औरी लाल सागरी केे बाीचा उत्तरीी अफ्रीीकेा केे दकिक्षाण-मेंध्य अक्षाा�शं 
मेंं फैला होै।

	 अफ्रीीकेा केे साहोेल भाग मेंं उत्तरीी सेनेेगल केे पस्तिश्चामें से पूवी भाग, 
दकिक्षाणी मेंॉरिरीटााकिनेया, मेंध्य मेंाली, उत्तरीी बाुकिकेकनेा फासो, अ��ीरिरीया 
केा दकिक्षाणी भाग, नेाइ�री, नेाइ�ीरिरीया केा उत्तरीी भाग, केैमेंरूने केा 
उत्तरीी भाग औरी मेंध्य अफ्रीीकेी गणरीाज्य, मेंध्य चााड, सूडाने केा 
मेंध्य औरी दकिक्षाणी भाग, दकिक्षाण सूडाने केा उतुरीी भाग, इरिरीकिट्रेया औरी 
इकिथयोकिपया केे चारीमें उत्तरी क्षाेत्र शाकिमेंल हों।

Q 12. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ�-संा/संे संहाी संुमेंेनि�त हां।
      दीेश   घांस के मांैदींनु

1. अमेंेरिरीकेा  प्राेयरीी�
2. यूरीेकिशया  �टाेपी�
3. ऑ�ट्रेेकिलया   केॅटारीबारीी
4. अ�ंटाीनेा  प�पा�

नुीचेे लिदीए गए कूट कं प्रयाोग करों स�ी उत्तरों चेुलिनुए।
(a) केेवल 1 औरी 2
(b) केेवल 1, 2 औरी 3
(c) केेवल 2 औरी 3
(d) केेवल 1, 2 औरी 4

Ans. D
व्याख्या: लिवाश्वा के प्रमांुखें घांस के मांैदींनु /सवांनुं -

	 प्राेयरीी� - उत्तरीी अमेंेरिरीकेा
	 लानेो�- अमेंे�ने नेदी केे उत्तरीी ओरीनेीकेो बाेकिसने
	 केम्पास - अमेंे�ने नेदी केे दकिक्षाण भाग मेंं ब्रोा�ील
	 केकिटांगा - ब्रोा�ील केे उष्ण केकिटाबा��ीय वने
	 पाकेकलैण्ड - अफ्रीीकेा
	 पम्पास - अ�ेण्टाीनेा
	  वे�ड - द. अफ्रीीकेा केे भूमेंध्य सागरीीय �लवायु मेंं 
	 डाउंस - आ�ट्रेेकिलया (मेंरीे-डाकिलंग बाेकिसने मेंं)
	 �टाेपी� - यूरीेकिशया
	 केॅटारीबारीी - न्यू�ीलंड

Q 13. त�ामेंी मेंरुस्थ� नि�म्ननि�नि�त मेंं संे निकेसं दे� संे संंबंंनिर्धात  
हाै?
(a) सूडाने
(b) मेंाली
(c) ऑ�ट्रेेकिलया
(d) केेन्या

Ans. C
व्याख्या:

	 तुनेामेंी रीेकिग�तुाने उत्तरीी ऑ�ट्रेेकिलया मेंं एके रीेकिग�तुाने होै, �ो उत्तरीी 
क्षाेत्र औरी पस्तिश्चामेंी ऑ�ट्रेेकिलया मेंं स्ति�थतु होै।

	 इसमेंं छोटाी पहोाकिड़यं केे साथ एके चाट्टाानेी इलाकेा  
होै।
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Q 14. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ�-संी झीी�ं के�ा�ा मेंं अ�स्थिस्थत हां?
1. सुपीरिरीयरी झाील
2. ह्यूूरीोने  झाील
3. टाेक्सकेोकेॉ झाील
4. चापाला झाील

 नुीचेे लिदीए गए कूट कं प्रयाोग करों स�ी उत्तरों चेुलिनुए।
(a) केेवल 1 औरी 2
(b) केेवल 1 औरी 3
(c) केेवल 2 औरी 4
(d) केेवल 3 औरी 4

Ans. A
व्याख्या: 

	 सुपीरिरीयरी तुथा ह्यूूरीॉने केनेाडा केी झाीलं हों। टाेक्सकेोकेॉ झाील तुथा 
चापाला झाील मैेंस्तिक्सकेो केी झाीलं हों।

	 केनेाडा केी अन्य झाीलंः लेके लुईस, गैरीीबाा�डी झाील, मेंोरीाइने 
झाील, एमेंरीा�ड झाील, �पॉकिटाड झाील, अब्रोाहोमें झाील आकिद।

Q 15. नि�म्ननि�नि�त यूुग्मेंं परो नि�चाारो केीनि�ए:
     पवा�त    अवास्थि�थत 

1. �ूरीा पव�तु   फ्रीा�स
2. ए�बाग� पव�तु  �में�नेी
3. एपेनेाइने पव�तु  इटाली
4. वास�ेस पव�तु  �पेने 

 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) केेवल तुीने 
(d) सभी चाारी  

Ans. C 
व्याख्या: सहोी सुमेंेलने इस प्राकेारी होै-

1. �ूरीा पव�तु   फ्रीा�स
2. ए�बाग� पव�तु  �में�नेी
3. एपेनेाइने पव�तु  इटाली
4. वास�ेस पव�तु  फ्रीा�स

Q 16. यूूरोोप केी �निदयूं केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. टाेम्स नेदी केोट्सवो�ड पव�तु से किनेकेलकेरी उत्तरीी सागरी मेंं 

किगरीतुी होै। 
2. डेन्यूबा नेदी यूरीोप केी दूसरीी सबासे ल�बाी नेदी होै �ो, ब्लैके फारीे�टा 

पव�तु से किनेकेलकेरी उत्तरीी सागरी मेंं किगरीतुी होै। 
 उपयाु�क्त मांं से कौनु सं/से स�ी �ै/�ं?

(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. A 

व्याख्या: 

	 टाेम्स नेदी (इ�ग्लैण्ड) केोट्सवो�ड पव�तु से किनेकेलकेरी उत्तरीी सागरी 
मेंं किगरीतुी होै। ल�दने, ऑक्सफोडड व रीीकिडंग शहोरी इसी नेदी केे किकेनेारीे 
परी बासे हों।

	 डेन्यूबा (�में�नेी) यूरीोप केी दूसरीी सबासे ल�बाी नेदी �ो, ब्लैके फारीे�टा 
पव�तु से किनेकेलकेरी पूव� मेंं बाहोतुी होुई केाला सागरी मेंं किगरीतुी होै। यहो 
किवश्व केी एके मेंात्र ऐसी नेदी होै �ो 10 देशं यथा- �में�नेी, आस्ति�ट्रेया, 
�लोवाकिकेया, हो�गरीी, क्रोोएकिशया, सकिबा�या, बाु�गारिरीया, - रूमेंाकिनेया, 
यूक्रोेने एव� मेंालडोवा से होोकेरी गु�रीतुी होै।

Q 17. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ�-संा केथ� संहाी �हां हाै?
(a) यूरीोप प्राकेीकिण�तु प्राकेारी केा मेंहोाद्वाीप होै।
(b) किवश्व केा रीोटाी केा डकिलया यूक्रोेने केे �टाेपी क्षाेत्र केो केहोा �ातुा 

होै।
(c) यूरीोप केा सवा�कि�के चाावल उत्पादके क्षाेत्र इटाली केा लोम्बााडी 

केा मेंैदाने होै। 
(d) यूरीोप मेंं चाीनेी प्राास्ति�तु केा प्रामेंुख स्रोोतु गन्नाा होै।

Ans. D
व्याख्या:

	 यूरीोप प्राकेीकिण�तु प्राकेारी केा मेंहोाद्वाीप होै। केारीण �वरूप इसे ‘प्राायद्वाीपं 
केा प्राायद्वाीप’ एव� यूरीेकिशया केा प्राायद्वाीप केहोा �ातुा होै। ‘यूरीेकिशया’ 
यूरीोप एव� एकिशया केे सस्तिम्मेंकिलतु भू-भाग केो केहोतुे हों।

	 किवश्व केा रीोटाी केा डकिलया यूक्रोेने केे �टाेपी क्षाेत्र केो केहोा �ातुा  
होै।

	 यूरीोप केा सवा�कि�के चाावल उत्पादके क्षाेत्र इटाली केा लोम्बााडी केा 
मेंैदाने होै।

	 यूरीोप मेंं चाीनेी प्राास्ति�तु केा प्रामेंुख स्रोोतु चाुकेन्दरी होै। फ्रीा�स, �में�नेी, 
इटाली, �पेने, पोलैण्ड एव� रूस आकिद चाुकेन्दरी केे बाड़े उत्पादके हों। 
यूरीोपीय देशं मेंं किवश्व केा 60% चाुकेन्दरी उत्पाकिदतु होोतुा होै।

Q 18. यूूरोोपीयू दे�ं केो उ�केे क्षेेत्रफ� केे आर्धाारो परो संहाी अ�रोोहाी क्रमें 
केो चाुनि�यूे-
(a) फ्रीा�स - यूक्रोेने – �पेने - �वीडने
(b) �पेने - यूक्रोेने – फ्रीा�स - �वीडने
(c) फ्रीा�स - �वीडने – �पेने - यूक्रोेने
(d) �पेने - फ्रीा�स – यूक्रोेने - �वीडने

Ans. A
व्याख्या: क्षाेत्रफल केे आ�ारी परी यूरीोप केे 5 सबासे बाड़े देश  

हों-

  नुंमां  क्षेेत्रफ� (वाग� लिकमांी मांं) रोंंजाधांनुी
1. रूस  1,70,98,242  मेंा�केो
2. फ्रीा�स  6,43,801  पेरिरीस
3. यूक्रोेने  6,03,550  केीव
4. �पेने  5,05,370  मेंैकि�ड
5. �वीडने  4,50,295  �टाॉकेहोोमें



6

Q 19. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. �में�नेी केी बाेसरी घाटाी, फ्रीा�स केा लॉरीेने क्षाेत्र औरी �वीडने केा 

किकेरूनेा यूरीोप केे प्रामेंुख लौहो अय�के उत्पादके क्षाेत्र हों। 
2. �में�नेी केा सारी, बावेरिरीया तुथा सैक्सोनेी औरी पोलंड केा 

साइलेकिशया यूरीोप केे प्रामेंुख केोयला उत्पादके क्षाेत्र हों।

उपयाु�क्त मांं से कौनु सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: यूरीोप केे प्रामुेंख लौहो अय�के एव� केोयला उत्पादके क्षाेत्र

	 लौहो अय�के - �में�नेी (बाेसरी घाटाी), फ्रीा�स (लॉरीेने क्षाेत्र), 
�वीडने (किकेरूनेा), नेावे (केकेकनेेस), �पेने (किबा�बााओ), यूक्रोेने 
(किक्रोवोयरीाग), रूस (द. यूरीाल, केुस्र्के व मैेंग्नीीटाोगोस्र्के)।

	 केोयला - केु�बाास क्षाेत्र (रूस), सारी, बावेरिरीया, सैक्सोनेी 
(�में�नेी); साइलेकिशया (पोलंड)। ग्रीेटा-किब्रोटाेने - (याकेकशायरी 
डबाीशायरी- नेॉकिटांघमेंशायरी; �केॉटालंड केी क्लाइड घाटाी)।

Q 20. नि�म्ननि�नि�त यूुग्मेंं परो नि�चाारो केीनि�ए:
      संगरों    अवास्थि�थलित

1. भूमेंध्य सागरी   यूरीोप औरी अफ्रीीकेा केो अलग  
   केरीतुा होै

2. बाास्ति�टाके सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी सम्बाद्ध
3. उत्तरीी सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी मेंं किब्रोटाेने केे  

   पूव�
4. आइरिरीश सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी मेंं ग्रीेटा किब्रोटाेने  

   औरी आयरीलंड केे मेंध्य 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) केेवल तुीने 
(d) सभी चाारी  

Ans. D 
व्याख्या: प्राश्नां मेंं किदए गए सभी किवके�प सहोी सुमेंेकिलतु हों यथा-

  सागरी    अवस्ति�थकितु
1. भूमेंध्य सागरी   यूरीोप औरी अफ्रीीकेा केो अलग  

   केरीतुा होै
2. बाास्ति�टाके सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी मेंं 
3. उत्तरीी सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी मेंं किब्रोटाेने केे  

   पूव�
4. आइरिरीश सागरी   अटाला�किटाके मेंहोासागरी मेंं ग्रीेटा किब्रोटाेने  

   औरी आयरीलंड केे मेंध्य 

Q 21. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ�-संी झीी�ं यूूरोोप मेंं अ�स्थिस्थत हां?
1. गाडा� झाील
2. आइ�ेसेल झाील
3. ओनेे�े�केोय (ओनेेगा)
4. केान्सेटाेन्स झाील

कूट;
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2 औरी 3 
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) उपयु�क्तु सभी  

Ans. D
व्याख्या:

	 यूरीोप केी प्रामेंुख झाीलं- लडोगा झाील, गाडा� झाील, आइ�ेसेल झाील, 
ओनेे�े�केोय (ओनेेगा), केान्सेटाेन्स झाील, बाालाटाने झाील आकिद। 

Q 22. नि�म्ननि�नि�त यूुग्मेंं परो नि�चाारो केीनि�ए:
  जा�स�लिधायां�     अवास्थि�थलित 

1. डोवरी �ल स�कि�   -  इ�स्तिग्लश चाैनेल एव� उत्तरीी  
    सागरी 

2. कि�ब्रोा�टारी �लसस्तिन्�  -  भूमेंध्यसागरी औरी  
    अटाला�किटाके मेंहोासागरी

3. बाोनेीफेकिसयो �लसस्तिन्�  -  टााइरीेकिनेयने सागरी औरी  
    भूमेंध्यसागरी

4. बाासपोरीस �लसस्तिन्�  –  बाास्ति�टाके सागरी औरी  
    मेंरीमेंरीा सागरी

 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त नु�ं �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) केेवल तुीने 
(d) सभी चाारी  

Ans. A 
व्याख्या: यूरीोप केी प्रामेंुख �लस�कि�या�-

डोवरी �ल स�कि� इ�स्तिग्लश चाैनेल एव� उत्तरीी सागरी

डेनेमेंाकेक �लस�कि� उत्तरीी अटाला�किटाके एव� ग्रीीनेलैण्ड सागरी आकेककिटाके मेंहोासागरी

कि�ब्रोा�टारी �लसस्तिन्� भूमेंध्यसागरी औरी अटाला�किटाके मेंहोासागरी

मेंेकिसनेा �लसस्तिन्� टााइरीकेिनेयने सागरी औरी भमूेंध्यसागरी (इयोकिनेयने सागरी)

ओट्रेैन्टाो �लसस्तिन्� एकि�याकिटाके सागरी औरी आयोकिनेयने सागरी

बाासपोरीस �लसस्तिन्� केाला सागरी औरी मेंरीमेंरीा केा सागरी

केचा� �लसस्तिन्� अ�ोव सागरी औरी केाला सागरी
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डाडेनेेल �लसस्तिन्� मेंरीमेंरीा केा सागरी औरी एकि�अने सागरी

नेाथ� चाैनेल आयरिरीश सागरी एव� अटाला�किटाके सागरी

�संटा �ॉ�� चाैनेल आयरिरीश सागरी एव� सेस्ति�टाके सागरी

Q 23. निटीरोभहाेनि�यू�, अनि�एनिटीके ए�ं एनि�यू� नि�म्ननि�नि�त मेंं संे निकेसं संागोरो 
केी �ानि�यूा� हां? 
(a) भूमेंध्य सागरी
(b) केाला सागरी 
(c) उत्तरीी सागरी 
(d) केैस्ति�पयने सागरी 

Ans. A
व्यांख्यां: 

	 भू-मेंध्य सागरी केे चाातुुकिद�के केुछ प्रामेंुख खाकिड़या� सागरी स्ति�थतु हों। 
इनेमेंं किटारी�होेकिनेयने (साकिडडकिनेया एव� इटाली केे मेंध्य), एकि�एकिटाके 
सागरी (बाा�केने प्राायद्वाीप एव� इटाली केे मेंध्य) एकि�यने सागरी 
(यूनेाने एव� तुुकेी केे मेंध्य), प्रामेंुख हों।

Q 24. र्भूमेंध्यू संागोरो केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. यहो दकिक्षाण मेंं अफ्रीीकेा, उत्तरी मेंं यूरीोप तुथा पूव� मेंं एकिशया 

मेंहोाद्वाीप से किघरीा होुआ एके बा�द सागरी होै। 
2. यहो टाेकिथस सागरी केा होी अवकिशष्टा भाग होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्यांख्यां: 

	 यहो दकिक्षाण मेंं अफ्रीीकेा, उत्तरी मेंं यूरीोप तुथा पूव� मेंं एकिशया मेंहोाद्वाीप 
से किघरीा होुआ लगभग 25 लाख वग� किकेमेंी. क्षाेत्र परी किव�तुृतु एके 
बा�द सागरी होै। भूगभ�शास्ति�त्रयं केे अनेुसारी, यहो तुृतुीय मेंहोाके�प केे 
टाेथी� सागरी केा होी अवकिशष्टा भाग होै।

Q 25. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ� र्भूमेंध्यू संागोरो केे तटी परो अ�स्थिस्थत  हां?
1. अ�बााकिनेया
2. मेंंटाेनेेग्रीो
3. बाोकि�या-हो�ेगोकिवनेा
4. क्रोोएकिशया
5. �लोवेकिनेया

 कूट:
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2, 3 औरी 5
(c) केेवल 1,3 औरी 4
(d) 1 , 2, 3 ,4 औरी 5

Ans. D
व्याख्या: 

	 भूमेंध्य/रूमें सागरी (MEDITERRANEAN SEA) केे तुटा 
परी केुल 20 देश स्ति�थतु हों, कि�नेमेंं अफ्रीीकेा मेंहोाद्वाीप केे देशं मेंं 
मेंोरीक्केो, अ��ीरिरीया, ट्यूूनेीकिसया, लीकिबाया तुथा किमें�त्र; एकिशयाई 
देशं मेंं इ�त्राइल, लेबानेाने, किफकिल�तुीने, सीरिरीया एव� तुुकेी 
औरी यूरीोकिपयने देशं मेंं ग्रीीस, अ�बााकिनेया, मेंंटाेनेेग्रीो, बाोकि�या-
हो�ेगोकिवनेा, क्रोोएकिशया, �लोवेकिनेया, इटाली, फ्रीा�स, मेंोनेाकेो तुथा 
�पेने अवस्ति�थतु हों। इस सागरी केे प्रामेंुख द्वाीपं मेंं- साइप्रास, मेंा�टाा, 
किससली साकिडडकिनेया, (इटाली), केोकिस�केा (फ्रीा�स), बाालरिरीके द्वाीप 
समेंूहो, क्रोीटा एव� रीोड्स आकिद हों। 

Q 26. नि�म्ननि�नि�त मेंं संे केौ�-संी �निदयूां र्भूमेंध्यू संागोरो मेंं निगोरोती   
हां?
1. नेील
2. टााइवरी
3. पो
4. रीोने
5. इब्रोो 

कूट:
(a) केेवल 1,2 औरी 3
(b) केेवल 1,2, 3 औरी 5
(c) केेवल 1,3,4 औरी 5
(d) 1 , 2, 3 ,4 औरी 5

Ans. D
व्याख्या: 

	 भू-मेंध्य सागरी, कि�से किके रूमें सागरी भी केहोा �ातुा होै, मेंं किगरीनेे 
वाली प्रामेंुख नेकिदयं मेंं नेील (किमें�त्र), टााइवरी एव� पो (इटाली), 
रीोने (फ्रीा�स) तुथा इब्रोो (�पेने) उ�लेखनेीय हों।

Q 27. अफ्रीीकेा मेंहााद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो  
केीनि�ए:
1. अफ्रीीकेा केा दो-कितुहोाई किहो�सा उत्तरीी गोला�� मेंं औरी एके-कितुहोाई 

किहो�सा दकिक्षाणी गोला�� मेंं स्ति�थतु होै। 
2. यहो एकेमेंात्र मेंहोाद्वाीप होै कि�सकेे मेंध्य से केकेक रीेखा, भूमेंध्य रीेखा, 

औरी मेंकेरी रीेखा गु�रीतुी हों। 
3. सवानेा इस मेंहोाद्वाीप मेंं पाया �ानेे वाला एके घनेा वने क्षाेत्र होै �ो 

अफ्रीीकेा केे लगभग आ�े किहो�से मेंं फैला होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-से स�ी �ं?
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2 औरी 3 
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) 1 , 2 औरी 3 

Ans. A
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व्याख्या: 

	 अफ्रीीकेा केा दो-कितुहोाई किहो�सा उत्तरीी गोला�� मेंं औरी एके-कितुहोाई 
किहो�सा दकिक्षाणी गोला�� मेंं स्ति�थतु हैो।

	 यहो एकेमेंात्र मेंहोाद्वाीप होै कि�सकेे मेंध्य से केकेक रीेखा, भूमेंध्य रीेखा, 
औरी मेंकेरी रीेखा गु�रीतुी हों। यहोी केारीण होै किके यहोा� �ूप वाली 
�लवायु होोतुी होै।

	 सवानेा इस मेंहोाद्वाीप मेंं पाया �ानेे वाला एके घास केा मेंैदाने होै �ो 
अफ्रीीकेा केे लगभग आ�े किहो�से मेंं फैला होै। सवानेा मेंं घास औरी 
झााकिड़यं केे बाीचा किबाखेरेी हुोए पेड़ हैो।

Q 28. अफ्रीीकेा मेंहााद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो  
केीनि�ए:
1. अफ्रीीकेा केे उष्ण घास केे मेंैदाने ‘सवानेा’ औरी शीतुोष्ण घास केे 

मेंैदाने वे�ड्स केहोलातुे हों।
2. अफ्रीीकेा केे केा�गो प्रा�ातुास्तिन्त्रके गणरीाज्य केो वनें केा देश केहोा 

�ातुा होै। 
3. अफ्रीीकेा मेंं सवा�कि�के �नेस�ख्या वाला देश नेाइ�ीरिरीया होै।  

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी नु�ं �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. D 
व्यांख्यां: 

	 अफ्रीीकेा केे उष्ण घास केे मेंैदाने ‘सवानेा’ औरी शीतुोष्ण घास केे 
मेंैदाने बाे�ड्स केहोलातुे हों।

	 अफ्रीीकेा केे केा�गो प्रा�ातुास्तिन्त्रके गणरीाज्य केो वनें केा देश केहोा 
�ातुा हैो। केा�गो प्रा�ातुा�कित्रके गणरीाज्य केी रीा��ानेी किकेंशासा होै।

	 अफ्रीीकेा मेंं सवा�कि�के �नेस�ख्या वाला देश नेाइ�ीरिरीया होै �बाकिके 
�नेस�ख्या केी दृस्तिष्टा से यहोा� केा सबासे छोटाा देश सेसे�स होै।

Q 29. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. किवश्व मेंं अफ्रीीकेा सबासे अकि�के �नेस�ख्या-वृकिद्ध दरी वाला 

मेंहोाद्वाीप होै। 
2. अफ्रीीकेा मेंं सेसे�स मेंं साक्षारीतुा केा प्राकितुशतु सवा�कि�के होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: प्राश्नां मेंं किदए गए दोनें केथने सहोी हों-

	 किवश्व मेंं अफ्रीीकेा सबासे अकि�के �नेस�ख्या-वृकिद्ध दरी वाला मेंहोाद्वाीप 
होै। 

	 अफ्रीीकेा मेंं सेसे�स मेंं साक्षारीतुा केा प्राकितुशतु सवा�कि�के हैो। 

Q 30. अफ्रीीकेा मेंहााद्वीीप मेंं अ�स्थिस्थत बंांर्धां केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं 
परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. अ�वाने बाा�� किमेंस्रो मेंं नेील नेदी परी अवस्ति�थतु अफ्रीीकेा केा सबासे 

ऊँँचाा बाा�� होै।  
2. “केहोोरीा बाासा बाा��” मेंो�ास्तिम्बाके मेंं �ाम्बाे�ी नेदी परी किनेकिमें�तु होै। 
3. सेन्नाारी बाा�� सूडाने मेंं नेील नेदी परी अवस्ति�थतु। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी नु�ं �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. D 
व्याख्या: प्राश्नां मेंं किदए गए सभी केथने सहोी हों।
अफ्रीीकं के मांुख्या ब�ुउद्देेश्याीया बं�धा-

	 ओवने बाा�� ओवने प्रापातु केे समेंीप, �ो श्वेतु नेील नेदी परी अवस्ति�थतु 
एके बाहोुउद्देेश्यीय यो�नेा होै। (IAS)

	 सेन्नाारी बाा�� - सूडाने मेंं नेीली नेील नेदी परी अवस्ति�थतु।
	 अ�वाने बाा�� - किमेंस्रो मेंं नेील नेदी परी अवस्ति�थतु अफ्रीीकेा केा सबासे 

ऊँँचाा बाा��, कि�सकेे द्वाारीा नेील नेदी केे बाहोाव केो किनेय�कित्रतु किकेया 
�ातुा होै। इस बाा�� केे अकितुरिरीक्तु �ल से नेा�सेरी झाील केा किनेमेंा�ण 
किकेया गया होै। (UPPCS; UP Lower)

	 “इन्गा बाा��” �ायरीे नेदी (केा�गो) परी अवस्ति�थतु होै।
	 मेंो�ास्तिम्बाके मेंं �ाम्बाे�ी नेदी परी “केहोोरीा बाासा बाा��” किनेकिमें�तु होै।
	 केरीीबाा बाा�� - �ाम्बाे�ी नेदी परी अवस्ति�थतु होै। इसे केरीीबाा झाील परी 

बानेाया गया होै। (UPPCS Main)
	 कें�ी बाा�� - नेाइ�री नेदी परी स्ति�थतु ।
	 अकेोसोम्बाो बाा�� - वो�टाा नेदी (घानेा) परी किनेकिमें�तु इस बाा�� से बानेी 

वो�टाा झाील अफ्रीीकेा केी सबासे बाड़ी केृकित्रमें झाील होै।
Q 31. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
     अफ्रीीकं की तटीया रोंेखेंं  दीेश

1. खाद्यान्ना तुटाीय रीेखा  -  किसयरीा किलयोने एव� 
(Grain coast)   लाइबाेरिरीया

2. आइवरीी तुटाीय रीेखा -  आइवरीी केो�टा
      (Ivory coast)

3. �वण� तुटाीय रीेखा   -     टाोगो, बाेकिनेने एव�
     (Gold coast)  नेाइ�ीरिरीया

4. दास तुटाीय रीेखा  -  घानेा 
     (Slave coast)  

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) केेवल तुीने 
(d) सभी चाारी 

Ans. B 



9

व्याख्या:  सहोी सुमेंेल इस प्राकेारी होै-

     अफ्रीीकं के तटीया रोंेखेंं  दीेश
1. खाद्यान्ना तुटाीय रीेखा -  किसयरीा किलयोने एव�  

(Grain coast)   लाइबाेरिरीया
2. आइवरीी तुटाीय रीेखा -  आइवरीी केो�टा

      (Ivory coast)
3. �वण� तुटाीय रीेखा  -     घानेा

      (Gold coast)
4. दास तुटाीय रीेखा  -  टाोगो, बाेकिनेने एव�  

(Slave coast)   नेाइ�ीरिरीया

Q 32. अफ्रीीकेा मेंहााद्वीीप केे पठाारों केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो 
नि�चाारो केीनि�ए:
1. सोमेंाली पठारी पेट्रेोकिलयमें स�सा�ने सम्पन्ना  

क्षाेत्र इकिथयोकिपयाई उच्च भूकिमें केे पूवी भाग मेंं स्ति�थतु  
होै।

2. केटांगा पठारी केा�गो एव� �ायरीे नेकिदयं केा उद्गमें  
क्षाेत्र होोनेे केे साथ होी तुा�बाा एव� होीरीा केे उत्पादने होेतुु प्राकिसद्ध  
होै। 

3. �ॉस केा पठारी खकिने� भण्डारी होेतुु प्राकिसद्ध  
होै। 

उपयाु�क्त कथनुं मांं से कौनु-से स�ी �ं?
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2 औरी 3 
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) 1 , 2 औरी 3 

Ans. D
व्याख्या:  अफ्रीीकं के प्रमांुखें पठांरों
	 सोमांं�ी पठांरों- पेट्रेोकिलयमें स�सा�ने सम्पन्ना यहो  

क्षाेत्र इकिथयोकिपयाई उच्च भूकिमें केे पूवी भाग मेंं स्ति�थतु  
होै।

	 कटंगं पठांरों - केा�गो एव� �ायरीे नेकिदयं केा यहो उद्गमें क्षाेत्र तुा�बाा 
एव� होीरीा केे उत्पादने हेोतुु प्राकिसद्ध हैो।

	 टंगंलिनुकं कं पठांरों - यहो तु��ाकिनेया मेंं स्ति�थतु क्षाेत्र  
होै।

	 अबीसीलिनुयां कं पठांरों - इकिथयोकिपया स्ति�थतु यहो  
लावा किनेकिमें�तु पठारी केॉफी उत्पादने होेतुु प्राकिसद्ध  
होै।

	 अदींमांंवां कं पठांरों - यहो नेाइ�ीरिरीया व केैमेंरुने केी सीमेंा परी 
स्ति�थतु पठारी होै।

	 जाॉस कं पठांरों - यहो पठारी किटाने भण्डारी होेतुु प्राकिसद्ध 
होै।

	 बंई कं पठांरों - अ�गोला स्ति�थतु यहो उच्चभूकिमें, अनेेके नेकिदयं केा 
उद्गमें क्षाेत्र होै।

Q 33. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. अफ्रीीकेी देशं मेंं �न्में दरी केाफी ऊँँचाी होै परीन्तुु किपछले केुछ 

दशकें से मेंृत्यु-दरी मेंं केमेंी होुई होै
2. अफ्रीीकेा मेंहोाद्वाीप, �नेसा�स्तिख्यकेी परिरीवतु�ने केी दूसरीी अव�था 

मेंं होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: 

	 अफ्रीीकेा केे देशं मेंं �न्में दरी केाफी ऊँँचाी होै परीन्तुु  
किपछले केुछ दशकें से मेंृत्यु-दरी मेंं केमेंी होुई होै  
कि�सकेे केारीण �नेस�ख्या तुीव्र गकितु से बाढ़ रीहोी होै।  
इस प्राकेारी, अफ्रीीकेा मेंहोाद्वाीप, �नेसा�स्तिख्यकेी परिरीवतु�ने केी दूसरीी 
अव�था मेंं होै।

Q 34. नि�म्ननि�नि�त परो नि�चाारो केीनि�ए:
     कंल्पलिनुक रोंेखेंंए�  अवास्थि�थत दीेश 

1. केकेक रीेखा  - किमें�त्र, लीकिबाया, अ��ीरिरीया,  
   मेंाली, मेंॉरिरीटााकिनेया, पस्तिश्चामेंी  
   सहोारीा 

2. मेंकेरी रीेखा  -  मेंडेागा�केरी, मेंो�ास्तिम्बाके, दकिक्षाण  
   अफ्रीीकेा, बाोत्सवानेा,  नेामेंीकिबाया 

3. किवषाुवतु रीेखा  - बाुकिकेकनेा फासो, टाोगो, घानेा

उपयाु�क्त मांं से कौनु-से याुग्मां स�ी सुमांेलि�त  
�ं?
(a) केेवल 1 औरी 2 
(b) केेवल 2 औरी 3 
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) 1 , 2 औरी 3 

Ans. A
व्याख्या:

	 केकेक रीेखा - 1. किमें�त्र, 2. लीकिबाया, 3. अ��ीरिरीया, 4. मेंाली, 5. 
मेंॉरिरीटााकिनेया, 6. पस्तिश्चामेंी सहोारीा।

	 मेंकेरी रीेखा - 1. मेंेडागा�केरी, 2. मेंो�ास्तिम्बाके, 3. दकिक्षाण अफ्रीीकेा, 
4. बाोत्सवानेा, 5. नेामेंीकिबाया।

	 किवषाुवतु रीेखा - 1. सोमेंाकिलया, 2. केेन्या, 3. युगाण्डा, 4. �ायरेी, 
5. केा�गो, 6. गैबाने।

	 प्रा�ाने देशान्तुरी रीेखा (0) - 1. अ��ीरिरीया, 2. मेंाली,  
3. बाुकिकेकनेाफासो, 4. टाोगो, 5. घानेा  
(उत्तरी से दकिक्षाण)
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Q 35. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए
1. अफ्रीीकेा मेंहोाद्वाीप केे अकि�केा�श �रीातुल केा किनेमेंा�ण प्राीकेैस्तिम्ब्रोयने 

युगीने चाट्टाानें से होुआ होै। 
2. इस मेंहोाद्वाीप केा एके मेंात्र मेंोड़दारी पव�तु एटालस  

होै। 
3. अफ्रीीकेा केी ग्रीेटा रिरीफ्टा-घाटाी एके मेंहोाद्रीोणी होै, औरी लाल सागरी 

इसी मेंहोाद्रीोणी केा भाग होै। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं स�ी �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. C 
व्याख्या: 

	 अफ्रीीकेा मेंहोाद्वाीप केा 75 प्राकितुशतु �रीातुल केा किनेमेंा�ण  
प्राीकेैस्तिम्ब्रोयने युगीने चाट्टाानें से होुआ होै। इस मेंहोाद्वाीप केा  
एके मेंात्र मेंोड़दारी पव�तु एटालस (उत्तरी-पस्तिश्चामें) होै,  
�ो यूरीोप मेंं प्रावेश केरी गया होै। ग्रीेटा रिरीफ्टा-घाटाी, अफ्रीीकेा  
केी सबासे अकि�के आश्चाय��नेके �थलाकेृकितुके किवशेषातुा  
होै। यहो एके मेंहोाद्रीोणी (trough) होै �ो एकिशया केे  
मेंृतु-सागरी से लेकेरी मेंो�ास्तिम्बाके एव� �वाज़ीलैण्ड केे  
पठारी तुके फैली होुई होै। अरीबा-प्राायद्वाीप एव� अफ्रीीकेा  
केे मेंध्य मेंं स्ति�थतु लाल सागरी भी इसी मेंहोा द्रीोणी केा भाग  
होै।

Q 36. अफ्रीीकेा केी नि�म्ननि�नि�त झीी�ं केे उ�केे क्षेेत्रफ� केे आर्धाारो परो संहाी 
अ�रोोहाी क्रमें केो चाुनि�यूे-
(a) न्यासा झाील - टाा�गाकिनेकेा झाील – चााड झाील - नेाकिसरी  

झाील
(b) टाा�गाकिनेकेा झाील - न्यासा झाील – चााड झाील - नेाकिसरी  

झाील
(c) चााड झाील - न्यासा झाील – टाा�गाकिनेकेा झाील - नेाकिसरी  

झाील
(d) नेाकिसरी झाील - न्यासा झाील – चााड झाील - टाा�गाकिनेकेा  

झाील
Ans. B
व्याख्या: अफ्रीीकेा : 5 सबासे बाड़ी झाीलं ( क्षाेत्रफलानेुसारी)

 नुंमां   क्षेेत्रफ� (वाग� लिकमांी. मांं)
1. किवक्टाोरिरीया झाील,   69,484
2. टाा�गाकिनेकेा झाील  32,900
3. न्यासा झाील  22,490
4. चााड झाील  17,800
5. नेाकिसरी झाील  12,900

Q 37. उत्तरोी अमेंेरिरोकेा केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो  
केीनि�ए:
1. उत्तरीी अमेंेरिरीकेा केी �ल-प्रावाहो प्राणाली केे किने�ा�रीण मेंं रीॉकेी 

पव�तु केी मेंहोत्त्वपूण� भूकिमेंकेा होै। 
2. आकेककिटाके मेंहोासागरीीय �ल प्रावाहो प्राणाली केा किव�तुारी उत्तरीी 

अमेंेरिरीकेा केे दकिक्षाणी भाग तुके होै। 

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

�Ans. A 
व्याख्या:

	 उत्तरीी अमेंेरिरीकेा केी �ल-प्रावाहो प्राणाली केे किने�ा�रीण मेंं रीॉकेी 
पव�तु, मेंहोान् झाीलं तुथा अ�लेकिशयने पव�तु केी मेंहोत्त्वपूण� भूकिमेंकेा 
होै। आकेककिटाके मेंहोासागरीीय �ल प्रावाहो प्राणाली केा किव�तुारी उत्तरीी 
अमेंेरिरीकेा केे उत्तरीी भाग परी होै। यहोा� केी नेकिदया� आकेककिटाके मेंहोासागरी 
मेंं किगरीतुी हों।

Q 38. उत्तरोी अमेंेरिरोकेा केी ���ायूु केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो 
नि�चाारो केीनि�ए:
1. यहो मेंहोाद्वाीप उष्ण एव� शीतु दोनें केकिटाबा��ं मेंं फैला होै। 
2. अन्तुरी उष्णकेकिटाबान्�ीय अकिभसरीण मेंेखला केे किखसकेाव केे साथ 

ग्रीीष्में ऋ तुु केे �ुलाई मेंाहो मेंं 200�C केी समेंतुाप रीेखा उत्तरीी 
अमेंेरिरीकेा केे मेंध्य से होोकेरी गु�रीतुी होै। 

3. पस्तिश्चामेंी तुटा परी लैब्रोोडोरी ठण्डी �ारीा केे केारीण तुापमेंाने नेीचाे 
किगरी �ातुा होै �बाकिके पस्तिश्चामेंी तुटा परी प्राशान्तु कि�फ्टा केी �ारीा 
तुापमेंाने केो ऊँँचाा केरी देतुी होै। 

 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं कथनु स�ी �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. B
व्याख्या:

	 उत्तरीी अमेंेरिरीकेा मेंं किवकिभन्ना प्राकेारी केी �लवायु दशाए� पायी �ातुी हों। 
यहो मेंहोाद्वाीप उष्ण एव� शीतु दोनें केकिटाबा��ं मेंं फैला होै। अतुः अन्तुरी 
उष्णकेकिटाबान्�ीय अकिभसरीण मेंेखला केे किखसकेाव केे साथ ग्रीीष्में ऋतुु 
केे �ुलाई मेंाहो मेंं 200C केी समेंतुाप रीेखा उत्तरीी अमेंेरिरीकेा केे मेंध्य 
से होोकेरी गु�रीतुी होै। उत्तरीी भागं मेंं इस समेंय 100 से 150C तुके 
तुापमेंाने पाया �ातुा होै। दकिक्षाणी भागं मेंं तुापमेंाने �ूने केे मेंहोीनेे मेंं 
350C तुके पहोु�चा �ातुा होै। इस समेंय उत्तरीी अमेंेरिरीकेा केा सवा�कि�के 
तुापमेंाने डेथ वैली मेंं 550- 560C होोतुा होै। पूवी तुटा परी लैब्रोोडोरी 
ठण्डी �ारीा केे केारीण तुापमेंाने नेीचाे किगरी �ातुा होै �बाकिके पस्तिश्चामेंी 
तुटा परी प्राशान्तु कि�फ्टा केी �ारीा तुापमेंाने केो ऊँँचाा केरी देतुी होै।
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Q 39. चााकेो केा मेंदैा� नि�म्ननि�नि�त मंें सं ेनिकेसं द�े केा केपासं उत्पादके क्षेते्र हा?ै
(a) ब्रोा�ील  
(b) अ�ंटाीनेा 
(c) किचाली 
(d) बाोकिलकिवया 

Ans. B 
व्याख्या: दकिक्षाण अमेंेरिरीकेा केे अ�ंटाीनेा देश मेंं चाैकेो केा मेंैदाने केपास 

उत्पादने मेंं समेंृद्ध क्षाेत्र हैो।  

Q 40. उत्तरोी अमेंेरिरोकेा केे पठाारों केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो 
केीनि�ए:
1. लारींकिशया पठारी खकिने� स�सा�ने से सम्पन्ना पठारी होै।  
2. मेंेस्तिक्सकेो केा पठारी पस्तिश्चामेंी एव� पूवी किसयरीा मेंाद्रीे पव�तु श्रेेकिणयं 

केे मेंध्य स्ति�थतु अ�तुप�व�तुीय पठारी होै। 
3. केोल�किबाया पठारी रीॉकेी एव� केा�केेड श्रेेकिणयं केे मेंध्य स्ति�थतु 

अ�तुप�व�तुीय पठारी होै। 
 उपयु�क्तु मेंं से किकेतुनें केथने सहोी हों?

(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. C 
व्याख्या:

	 लारींकिशया पठारी खकिने� स�सा�ने से सम्पन्ना पठारी होै �ो लेब्रोाडोरी 
प्राायद्वाीप मेंं स्ति�थतु केनेाकिडयने शी�ड केा भाग हैो।

	 मेंेस्तिक्सकेो केा पठारी पस्तिश्चामेंी एव� पूवी किसयरीा मेंाद्रीे पव�तु श्रेेकिणयं केे 
मेंध्य स्ति�थतु अ�तुप�व�तुीय पठारी होै।

	 केोल�किबाया पठारी रीॉकेी एव� केा�केेड श्रेेकिणयं केे मेंध्य स्ति�थतु 
अ�तुप�व�तुीय पठारी होै। यहो केोल�किबाया नेदी केा प्रावाहो क्षाेत्र तुथा 
उत्तरीपस्तिश्चामेंी स�युक्तु रीाज्य अमेंेरिरीकेा केा पठारीी भाग हैो।

Q 41. पृथ्�ी केी आंतरिरोके संंरोचा�ा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त यूुग्मेंं परो नि�चाारो 
केीनि�ए-
1. मेंोहोो असा�तुत्य - क्रो�टा औरी मेंंटाल केे बाीचा। 
2. गुटाेनेबाग� असा�तुत्य - मेंंटाल औरी क्रोोड केे बाीचा।
3. लेहोमेंैने असा�तुत्य - बााहोरीी क्रोोड औरी आ�तुरिरीके मेंंटाल केे बाीचा। 

उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त �ं?
(a) केेवल एके  
(b) केेवल दो  
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों 

Ans. B 
व्याख्या:

	 केॉनेरीाड असा�तुत्यः ऊँपरीी औरी किनेचाले क्रो�टा केे बाीचा।
	 मेंोहोो असा�तुत्य: क्रो�टा औरी मेंंटाल केे बाीचा।

	 गुटाेनेबाग� असा�तुत्यः मेंंटाल औरी क्रोोड केे बाीचा।
	 लेहोमेंैने असा�तुत्यः बााहोरीी क्रोोड औरी आ�तुरिरीके क्रोोड केे बाीचा।

Q 42. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. वेनेे�ुएला केे उष्ण केकिटाबा��ीय सवानेा घास केे मेंैदानें केो 

लानेोस केहोा �ातुा होै। 
2. अ�ेटाीनेा केे शीतुोष्ण केकिटाबा��ीय घास केे मैेंदाने केो पम्पास केहोतु ेहंो।

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या:  दोनें केथने सहोी हों-

	 वेनेे�ुएला केे उष्ण केकिटाबा��ीय सवानेा घास केे मेंैदानें केो लानेोस 
केी स�ज्ञाा दी गई होै

	 अ�ेटाीनेा केे शीतुोष्ण केकिटाबा��ीय घास केे मेंैदाने केो पम्पास केहोतेु हों
Q 43. �नैिटी� अमेंरेिरोकेा क्षेते्र मंें नि�म्ननि�नि�त मंें सं ेनिकेसं े�ानिमें� निकेयूा �ाता हा?ै

1. दकिक्षाणी अमेंेरिरीकेा 
2. मेंध्य अमेंेरिरीकेा
3. पस्तिश्चामेंी द्वाीप समेंूहो 

 कूट:
(a) केेवल 1 औरी 2  
(b) केेवल 2 औरी 3
(c) केेवल 1 औरी 3 
(d) 1,2 औरी 3 

Ans. D
व्यांख्यां: 

	 दकिक्षाणी अमेंेरिरीकेा, मेंध्य अमेंेरिरीकेा औरी पस्तिश्चामेंी द्वाीप समेंूहो केो 
किमेंलाकेरी लैकिटाने अमेेंरिरीकेा केहोा �ातुा होै। लेकिकेने मेंध्य अमेेंरिरीकेी 
देश औरी पस्तिश्चामेंी द्वाीप समेंूहो केे देश उत्तरीी अमेेंरिरीकेा मेंहोाद्वाीप में ं
सस्तिम्मेंकिलतु हों। “लैकिटाने प्रााचाीने रीोमेंवाकिसयं केी भाषाा थी।

Q 44. दनिक्षेणी अमेंेरिरोकेा मेंहााद्वीीप केे एण्�ी� प�भतमेंा�ा केे संंदर्भभ मेंं 
नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. यहो नेवीने मेंोड़दारी पव�तु श्रेृ�खला होै। 
2. यहो पव�तुमेंाला किवश्व केी सबासे ल�बाी पव�तु श्रेृ�खला होै।
3. एकेा�केागुआ एण्डी� केी सवोच्च चाोटाी होै 

 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं स�ी �ं?
(a) केेवल एके  
(b) केेवल दो  
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों  

Ans.C 
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व्याख्या: एण्डीजा पवा�तमांं�ं-दकिक्षाणी अमेेंरिरीकेा मेंहोाद्वाीप केे पस्तिश्चामेंी 
तुटा परी उत्तरी से दकिक्षाण तुके एण्डी� पव�तुमेंाला फैली होै। यहो नेवीने 
मेंोड़दारी पव�तु श्रेृ�खला होै। 7200 किकेमेंी. ल�बाी यहो पव�तुमेंाला किवश्व केी 
सबासे ल�बाी पव�तु श्रेृ�खला हों। एकेा�केागुआ एण्डी� केी सवोच्च चाोटाी होै, 
इसकेी ऊँँचााई 6962 मेंीटारी हैो

Q 45. नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो केीनि�ए:
1. मेंरीैकेेबाो झाील वेनेे�ुएला केे उत्तरी मेंं स्ति�थतु प्रामेंुख तुेल उत्पादके 

क्षाेत्र होै।
2. किटाकिटाकेाकेा झाील बाोकिलकिवया एव� पेरू केे मेंध्य अवस्ति�थतु किवश्व 

केी सबासे ऊँँचाी नेौगम्य झाील होै।  

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C 
व्याख्या: दकिक्षाण अमेेंरिरीकेा केे स�दभ� मेंं उपयु�क्तु दोनें केथने सहोी  

हों-

	 मेंरीैकेेबाो झाील वेनेे�ुएला केे उत्तरी मेंं स्ति�थतु प्रामेंुख तुेल उत्पादके  
क्षाेत्रं मेंं से एके होै ,औरी यहो दकिक्षाण अमेंेरिरीकेा केी सबासे बाडी झाील  
होै।

	 किटाकिटाकेाकेा झाील बाोकिलकिवया एव� पेरू केे मेंध्य अवस्ति�थतु किवश्व केी 
सबासे ऊँँचाी नेौगम्य झाील हैो।

Q 46. अमेंे�� �दी केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो  
केीनि�ए:
1. यहो नेदी एण्डी� पव�तु से किनेकेलकेरी पूव� केी ओरी बाहोतुी होुई 

अटालास्तिण्टाके मेंहोासागरी मेंं किगरी �ातुी होै।
2. लम्बााई तुथा अपवाहो क्षाेत्र केी दृस्तिष्टा से किवश्व मेंं इसकेा प्राथमें 

�थाने होै।  
 उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?

(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. A
व्याख्या:  

	 अमांेजानु नुदीी- यहो नेदी एण्डी� पव�तु से किनेकेलकेरी पूव�  
केी ओरी बाहोतुी होुई अटालास्तिण्टाके मेंहोासागरी मेंं किगरी �ातुी होै।  
लम्बााई केी दृस्तिष्टा से इसकेा किवश्व मेंं किद्वातुीय �थाने तुथा  
अपवाहो क्षाेत्र केी दृस्तिष्टा से स�सारी केी सबासे बाड़ी नेदी होै।  
इस मेंहोाद्वाीप केी यहो मेंुख्य तुथा सबासे बाड़ी नेदी होै|  
रिरीयोनेीग्रीो, टाोकिकेण्टान्स तुथा मेंेडीरीा इसकेी सहोायके नेकिदया� हों। इस 
नेदी केो स�सारी केी सबासे चाौड़ी तुथा किवशाल �लरीाकिश केी नेदी 
केहोतुे हों।

Q 47. दनिक्षेण अमेंेरिरोकेा मेंहााद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो 
केीनि�ए:
1. दकिक्षाणी अमेंेरिरीकेा खकिने� सम्पदा केी दृस्तिष्टा से समेंृद्ध होै।
2. वेनेे�ुएला इस मेंहोाद्वाीप केा सबासे बाड़ा पेट्रेोकिलयमें उत्पादके देश 

होै।
 उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?

(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. B
व्याख्या:  दकिक्षाणी अमेंेरिरीकेा खकिने� सम्पदा केी दृस्तिष्टा से अकि�के सम्पत्र नेहों 
होै। वेनेे�ुएला ओपेके केा सद�य रीाष्ट्रे होै औरी इस मेंहोाद्वाीप केा सबासे बाड़ा 
पेट्रेोकिलयमें उत्पादके देश होै। किचाली तुा�बाे केा सबासे बाड़ा उत्पादके देश होै।

Q 48. ऑस्ट्रेेनि�यूा केी ��स्पनित केे संंदर्भभ मेंं नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो 
केीनि�ए:
1. यहोा� केी वने�पकितु मेंुख्यतुः वषाा� केे द्वाारीा किनेय�कित्रतु होोतुी होै।
2. यहोा� उष्ण केकिटाबा��ीय सदाबाहोारीी वने, पतुझाड़ वाले वने वृक्षा भी 

पाए �ातुे हों।  

उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. C
व्याख्या:  

	 ऑ�ट्रेेकिलया केी वने�पकितु मेंुख्यतुः वषाा� केे द्वाारीा किनेय�कित्रतु होोतुी होै।’ 
यहोा� केे उत्तरीी तुथा पूवी भागं मेंं उष्ण केकिटाबा��ीय सदाबाहोारीी वने, 
दकिक्षाणी-पूवी तुथा दकिक्षाणी-पस्तिश्चामेंी भागं मेंं पतुझाड़ वाले वने वृक्षा 
किमेंलतुे हों। शीतुोष्ण वने केे मेंुख्य वृक्षा यूकेेकिल�टास होै। 

Q 49. नि�म्ननि�नि�त यूुग्मेंं परो नि�चाारो केीनि�ए:
     नुलिदीयां�     लिवालिशष्टतंए�  

1. किवक्टाोरिरीया नेदी -  उत्तरीी ऑ�ट्रेेकिलया केी यहो नेदी  
   वोनेापाटाड केी खाड़ी मेंं किगरीतुी होै।

2. डाकिलंग नेदी -  यहो ऑ�ट्रेेकिलया केी सबासे बाड़ी  
   नेदी होै।

3. मेंरीे नेदी -  ग्रीेटा किडवाकिडंग रीं� से किनेकेलकेरी  
   दकिक्षाणी मेंहोासागरी मेंं किगरीतुी होै।

 उपयाु�क्त मांं से लिकतनुं याुग्मां स�ी सुमांेलि�त �ं?
(a) केेवल एके 
(b) केेवल दो 
(c) सभी तुीने 
(d) केोई नेहों  

Ans. C 
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व्याख्या: ऑ�ट्रेेकिलया मेंहोाद्वाीप केी उपयु�क्तु नेकिदया� एव� उनेकेी 
किवकिशष्टातुाओं केे सभी युग्में सहोी सुमेंेकिलतु हों। यथा- 
ऑ�ट्रेेकिलया केी प्रामेंुख नेकिदया�:

	 किवक्टाोरिरीया नेदी- उत्तरीी ऑ�ट्रेेकिलया केी यहो नेदी वोनेापाटाड केी खाड़ी 
मेंं किगरीतुी होै।

	 डाकिलंग नेदी- ऑ�ट्रेेकिलया केी सबासे बाड़ी नेदी होै। इसकेे बाेकिसने मेंं 
गेहोू� केा उत्पादने किकेया �ातुा होै।

	 मेंरीे नेदी- ग्रीेटा किडवाकिडंग रीं� से किनेकेलनेे वाली यहो नेदी किवक्टाोरिरीया 
औरी न्यू साउथ वे�स केी सीमेंा बानेातुे होुए दकिक्षाणी मेंहोासागरी मेंं 
किगरीतुी होै।

Q 50. ऑस्ट्रेेनि�यूा मेंहााद्वीीप केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्ननि�नि�त केथ�ं परो नि�चाारो 
केीनि�ए:
1. ऑ�ट्रेेकिलया मेंहोाद्वाीप पूण�तुः दकिक्षाणी गोलाद्ध� मेंं स्ति�थतु होै।
2. केकेक रीेखा इसकेे मेंध्य से होोकेरी गु�रीतुी होै।

 उपयाु�क्त मांं से कौनु-सं/से स�ी �ै/�ं?
(a) केेवल 1 
(b) केेवल 2 
(c) 1 औरी 2 दोनें 
(d) ने तुो 1 औरी ने होी 2 

Ans. A 
व्याख्या: ऑ�ट्रेेकिलया किवश्व केा सबासे छोटाा तुथा सबासे केमें �नेस�ख्या 
वाला मेंहोाद्वाीप होै। इसकेी खो� सन् 1770 मेंं सव�प्राथमें के�तुाने �ेम्स 
केुके (अ�गे्री�) नेे केी थी। ऑ�ट्रेेकिलया मेंहोाद्वाीप दकिक्षाणी गोलाद्ध� मेंं स्ति�थतु 
होै। मेंकेरी रीेखा इसकेे मेंध्य से होोकेरी गु�रीतुी होै। इसकेे उत्तरी औरी पूव� मेंं 
प्राशान्तु मेंहोासागरी तुथा दकिक्षाण-पस्तिश्चामें मेंं किहोन्द मेंहोासागरी स्ति�थतु होै।


